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Rad je djelovanje sile duz puta. Oznaka za rad je slovo W, ao na ajedinica dzul,
oznaka J. Kada su sila i put paralelni, rad se izratunava matematickim izrazom:

W=F-s.
Koliko je puta veci iznos sile kojom se djeluje na tij

uta,*oliko je puta veci rad.
uta veci rad. Ako je sila
nuli.

Koliko je puta veca duljina puta duz kojeg djeluje
koja djeluje na tijelo okomita na put, onda je rad

Kolikom silom treba djelovati 0 ljine 200 cm kako bi obavio rad od
2017J?
W= W=F-s = 201
W 2m
2 =/2m =2 F=10N
s

Dizalica jednoliko podiZe teret mase 15 kg s tla na treéi kat nebodera koji se nalazi
na visini 13.2m. Koliki rad obavi dizalica?

Teret se giba jednoliko pa je iznos sile dizanja tereta jednak iznosu sile teZe na teret:
Fugir =Fg =m-g.

N
m = 15kg Wiz = Faiz - s Wai, = 15kg - 10 ke’ 13.2m

s =13.5m Wdiz:m'g's Wdlz:1980J



BoZo jednoliko vuce drveni sanduk po vodoravnoj betonskoj podlozi duljine 10 m
pritom obavljajui rad od 310 J. Odredimo masu drvenog sanduka ako koeficijent

trenja izmedu sanduka i betona iznosi 0.62.

Sanduk se giba jednoliko, pa je iznos sile vucenja sanduka jednak iznosu sile trenja:

Fo=F,=Uu-m-g.

310
s = 10m W,=F,-s m =
W, =310J W,=u-m-g-s 0
u=0.62 - w, m = 5kg

¢

ZADATCI 19. &

Oznaka za fizicku veli¢inu rada jest:

a) W b) R d) E.

Cemu je jednak obavljeni rad

a) zbroju sile i puta kvocijentu sile i puta ¢) umnosku sile i puta.
Koliki rad obawi covj jy€i silom od 20 N na tijelo duz puta 10 m?

4. Majka jednoliko gura dje&ja kolica niz plo¢nik duljine 500 dm djelujuéi silom od 12 N. Koliki

je rad guranja obavljen?

s o g " 19. Rad‘
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5. Izratunaj rad koji obavi Marko jednoliko podizu¢i knjigu mase 0.5 kg s tla na stol visine 80 cm.

6. Dizalica podiZe paletu s teretom mase 0.15t. Koliki rad obavi dizalica podiZuéi teret na visinu

O

¢

7. Pripremjestanju vaze s poda na ormarié visine 14 d ija obavi'rad od 238 J. Kolika je masa,
a kolika teZina vaze?

8. Dizac utegag likoypodize Cetiri utega na Sipki ukupne tezine 1000 N.
a) Odred oju su podignuti utezi ako je obavljen rad od 1800 J.
b) Kolika j ednog utega ako Sipka ima masu 10 kg?




= ... 19. Rad‘

9. Naslici su prikazane aluminijske kocke razli¢itog volumena.

I. Kako se odnose tezine prikazanih kocaka?
a) Gy > Gy > G3 i
b) G, > Gz > Gy i

1 2 3

c) Gz > Gy > Gs.

II. Ako se kocke podiZu na istu visinu, najmanji rad obavljen je nad:

a) kockom 1 b) kockom 2 ¢) kockom 3.

III. Ako se nad kockama obavi jednak rad, tada se visine na koje su podignute kocke odnose
kao:

a) hy <hy <hy b) hy < hy < hy c) hy < hy.

10. Gurajudi kolica u trgovini, Covjek obavlja rad pritom savladava

a) elasti¢nu silu b) silu teze ¢) silu trenja d) pritisnu silu.

11. Marija jednoliko gura kutiju punu igradaka po parketu

obe. @liki je rad guranja ako je
kutija tezine 43 N, a put duljine 4 m? Faktor trenja i ijed

e parketa iznosi 0.3.

12. U izlogu zlatarnice nalazi se zlat ovrsine dna 25cm? i visine 4 cm. Gustoca zlata

b) Zbog promjene izgle ) tar je pomaknuo valjak s jednog na drugi kraj izloga.
Koliki je edu valjka i podloge ako zlatar valjak jednoliko vuce silom
od 10 N?

¢) Koliko j izlog ako je zlatar prilikom vuéenja obavio rad od 35 J?
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TERMODINAMIKA

13. Emana 1 m visine podiZe drvenu dasku dimenzija 40 cm x 2dm x 2 cm. Gustoéa drveta iznosi
750kg/m?>.

a) Kolika je masa drvene daske?

b) Kolikom silom Zemlja djeluje na dasku u Eminim rukama?

¢) Koliki rad obavi Ema prilikom podizanja daske?

&

14. Dva Zeljezna sanduk jednakih su masa. Dizalica sanduk A podigne na osmi kat nedovr-
Senog nebodera, @ysanduk B etvrti kat. Rad koji dizalica obavi podizu¢i sanduk B:

izalica obavi podiZuéi sanduk A
anji od rada koji dizalica obavi podiZuci sanduk A

¢) dvostruko i od rada koji dizalica obavi podizu¢i sanduk A.

15. Dva Zeljezna sanduka A i B dizalica podiZe na treci kat nedovrSenog nebodera. Sanduk A je
trostruko manje mase nego sanduk B. Koliki rad obavi dizalica pri podizanju oba sanduka?

a) Dizalica obavi jednak rad u oba slucaja.
b) Dizalica obavi veéi rad u slucaju kada podize sanduk A.

¢) Dizalica obavi vedi rad u slucaju kada podize sanduk B.
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17.

18.

19.

20.

. U kojim od navedenih primjera BoZo ne obavlja rad?

a) Nad ormarom gurajuci ga s jednog na drugi kraj hodnika.
b) Nad utezima prilikom podizanja s poda.

¢) Nad torbom koju nosi u ruci dok hoda prema uredu.

d) Nad busilicom kojom radnik busi asfalt.

e) Nad policom na koju stavlja knjigu.

Podizuéi magnet u visinu, ¢ovjek obavlja rad pritom savladavajudi:
a) silu trenja

b) silu tezu

¢) magnetsku silu

d) elasti¢nu silu.

Koja je od napisanih tvrdnji istinita? ‘

a) Rad je proporcionalan sili koja djeluje na tije
tijelo prijede.

oporcionalan putu koje

b) Rad je obrnuto proporcionalan sili koj
tijelo prijede.

tijelo, a proporcionalan putu koje

¢icama, a zatim po asfaltu. Kakav je odnos rada koji

djecak pritom obavi ako je u j gom slucaju put po kojem vuce torbu jednak?

a) Rad je veciu slu¢ vuce torbu po ploc¢icama.
b) Rad je veci ¢ adadjecak vuce torbu po asfaltu.

lucaju.

nuli u oba slucaja.

Crpka izvlaci vodu iz jezera u plasti¢ni spremnik oblika kvadra dimenzija 6 m x 5m x 8§ m.
a) Koliko litara vode moZe zaprimiti navedeni spremnik?

b) Kolika je masa vode u punom spremniku? (Masu spremnika zanemari u ovom slucaju)
¢) Kolika je tezina vode ako je spremnik do polovice visine napunjen vodom?

d) Spremnik se nalazi na visini od 25 m. Koliki rad obavi crpka pri punjenju cijelog spremnika?
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Sva tijela, bez obzira na stanje gibanja, imaju energiju. Ene
obavljanje rada. Oznaka za energiju je £, a osnovna mjerna jedi dzul'(oznakaJ).

Postoje razni izvori energije, a najpoznatija podjela jes
voda, geotermalni izvori...) i neobnovljive izvore ener
plin).

ljive"(npr. vjetar, Sunce,
“nafta, ugljen, prirodni

obnov
(n

Slika 20.1. Razliciti izvori i oblici energije
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ba b e \ St 20. Energija ‘

Kineticka energija je energija koju tijelo ima zbog svojeg gibanja. Oznaka je Ex. Kine-
ticka energija ovisi o masi i brzini tijela. Za kineticke energije dvaju tijela vrijedi:

e od dvaju tijela koja se gibaju jednakim brzinama, vecu kineticku energiju ima
tijelo veée mase

e od dvaju tijela jednakih masa, vecu kineticku energiju ima tijelo koje se giba

vecom brzinom.
Prilikom ubrzavanja nekog tijela, povecava mu se i kineticka energija, npr. kod ubrzavanja
automobila na autocesti, slobodnog pada... Kod usporavanja tijela, kineticka energija mu
se smanjuje (npr. kocenje i zaustavljanje automobila...). Kineti¢ka energija tijela koje se
giba moze biti jednaka cijelo vrijeme ako se tijelo giba stalnom brzinom

Na slici su prikazane rukometna lopta, teniska lopta i kugla
gibaju jednakim brzinama. Koje su od napisanih tv

e) Teniska i
f) Najmanj giju ima teniska lopta.

ergiju ima rukometna lopta.

Istinite tvrdnje su d) i f).
Kineticka energija tijela ovisi o masi tijela i brzini kojom se giba.

S obzirom na to da se lopte gibaju jednakim brzinama, najvecu kineticku energiju
ima tijelo najvece mase (i obratno, najmanju kineticku energiju ima tijelo najmanje
mase).
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Potencijalna energija je energija koja ovisi o poloZaju tijela o prostoru ili o izobli¢enju
tijela. Razlikuju se gravitacijska potencijalna energija i elasticna potencijalna energija.

Gravitacijska potencijalna energija je energija koju tijelo ima zbog poloZaja u prostoru
u kojem djeluje sila teza. Oznaka je E,,. Gravitacijska potencijalna energija ovisi 0 masi
tijela i visini na kojoj se tijelo nalazi §to se matematicki zapisuje:

gdje je E,, gravitacijska potencijalna energija, m masa tijela, /& visina na kojoj se tijelo
nalazi, g konstanta akceleracije sile teZe na Zemlji. (g = 9.81 N/kg ~ /kg)

Za gravitacijske potencijalne energije dvaju tijela vrijedi:

e od dvaju tijela jednakih masa, vecu gravitacijsku potenci
se nalazi na vecoj visini (E,, ~ h);

tijelo koje

e od dvaju tijela koja se nalaze na istoj visini, vecu gravitacijsku po
tijelo veée mase (Eg, ~ m). ¢

ijalnu energiju ima

Egp(maX)

g

-

s
/
/!
/
/
/
/
/

</ 0< Egp < Egp(max)
V'SR Eg,=01

gravitacijske potencijalne energije o promjeni poloZaja
prostoru na primjeru bacanja lopte u zrak

Tomislav je udZbenik iz fizike mase 290 g odloZio na ormar visine 20 dm. Ako za
nultu razinu gravitacijske potencijane energije odaberemo tlo, kolika je gravitacijska
potencijalna energija udzbenika na ormaru?

m=290g = 0.29kg Ep=m-g-h
= Pt N
f=20dm=2m Egp = 029kg- 10 2m

Eg =581
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